# 山东蒙阴:"树上"的风景

在树上吃饭、住宿是什么样的体验? 山东蒙阴县桃墟镇安康村是有名的度假村,其吸引游客纷至沓来的,是别具特色的"树屋"。

"平时节假日来安康村的游客一天能有1000多人,明年春节期间,17个'树屋'都预订一空了。"安康村源泉山庄负责人吴西来说。

"树屋"即是树上旅馆,村民们依 托当地板栗林,在高大的板栗树树干 之间搭建一个木屋。木屋内宽敞通 透,大床、空调、淋浴间等一应俱全;还 有一段树干,从地板穿透"人内",显得 野趣横生。

"这段树干还在生长,春天还会发芽。"吴西来介绍,"树屋"用环保材料做承重柱,不会破坏还在生长的板栗树。

从"树屋"窗台望去,远处山峦起 伏,满目苍翠,山光水影相映。

安康村位于金水河南岸、蒙山山脉北侧,依山而建,村民傍水而居。行走在村庄小路,家家户户都是翻新后的农家小院,随处可见百年以上的板栗树,彩色河卵石创意墙为村子平添

了几分色彩。

以前的安康村可不是这样。"随处都是垃圾堆、柴火堆、石头堆,生活污水乱倒。"吴西来说。20年前,他从外地工作回乡,看到村里的状况,看到自然生长的大片板栗树被砍掉、当柴火卖掉,心里很着急。

靠山吃山,为何不"靠树吃树"? 吴西来萌生了一个大胆的念头:在大树上建房子,搞农家乐。

2001年,他找到村里的老木匠,建成了第一间"树屋"。依托独特的栗树资源优势,安康村把餐厅开到了树上,把民宿搬到了树上,同时下大气力治山治水、整治村容村貌,聘请专业公司规划设计,利用百年栗园、山坳湖泊,规划建设了栗园露营、悬索桥等景点,开展板栗采摘节、板栗美食节、篝火晚会等丰富多彩的活动。

一传十,十传百,"树屋"吸引了不少游客。全村光餐饮收入每年就达到300万元,穷山村变成名副其实的富裕村。过去村民都着急往外搬,现在争相回村创业。

临沂市生态环境局蒙阴县分局局

长赵英利说,蒙阴县强化红线意识,不 毁山、不填水、不砍树,把生态环境质 量逐年改善作为区域发展的约束性要求。他们在临沂市率先推行"林长 制",近几年年均造林2万亩以上,森 林覆盖率达到54.69%。

安康村不远处,是"全国文明村" 百泉峪村。百泉峪村过去是花岗岩采矿点,留下巨大的废弃矿坑。响应生态建设号召,百泉峪村党支部书记方 国明带领全村人,关掉采石场,找到社会资本,修建起拦水坝、蓄水池,栽植苗木15万株,发展了1600亩果园;在废弃矿坑上建起了生态旅游项目,发展起了农家乐,安置了160多名农村剩余劳动力。今年的百泉峪,村民人均纯收人将达到3.6万元。

而今的百泉峪村,村子静谧、幽美,山环水绕,宛若世外桃源;山风拂过塘坝,激起碧波荡漾;村旁古树参天,传来斑鸠叫声……昔日的乱石废墟,"变身"生态大观园,

蒙阴县委书记王丽云说,蒙阴将咬定青山不放松,努力绘就从绿起来到富起来,美起来的生态画卷。/新华社



12月9日,在新疆库尔勒站,旅客准备登上K9756次客运列车。

当日,随着库尔勒至依吞布拉克 K9756 次客运列车、库尔勒至格尔木 32812 次货运列车陆续驶出站台,格库铁路这条大漠新动脉实现全线贯通运营。至此,我国新增一条进出新疆铁路大通道。 /新华社

## 留守儿童有了"乡村妈妈"

每天下午一放学,王昊就拉着妹 妹前往社区党群活动中心,那里有位 年轻的"乡村妈妈"在等他们。

出校门走两三分钟,不用过马路就到了"乡村妈妈"所在的竹林社区"爱心驿站",兄妹俩按照桌上贴的姓名卡找到座位,坐下就开始写作业。这里的40多个孩子和他们兄妹俩一样都在上小学。

21岁的社区工作者杨婷今年大学 刚毕业就当起了"乡村妈妈",她清点完 人数,随时为孩子们答疑解惑。大学时 取得小学语文教师资格证的她,没想到 这里成了自己第一个"教学实践点"。

竹林社区是宁夏固原市隆德县最大的"村改居"社区。"我们之前入户摸排发现,社区有不少留守儿童。"杨婷

王昊老家在隆德县凤岭乡齐岔村,3年前父母为追求更好的教育,在竹林社区租房供他在附近的乡镇小学读书,由爷爷奶奶照顾,父母则外出打

工。"我们老两口都不识字,不会辅导作业,我还要经常回老家种地干活,老伴儿心脏病做了手术,最多能给娃娃做做饭。"王昊的爷爷王俊录说。

相较于城里娃有条件参加托管班、"四点半"课堂、兴趣班等,乡村课外教育资源短缺,加之许多父母常年外出打工无力监管,放学后这段"真空时间段"里"孩子去哪儿"的问题尤为突出。隆德县团委书记田野告诉记者,由于家庭教育缺失,一些留守儿童学习跟不上,容易产生自卑心理,性格易变得孤僻。

2018年底,得益于闽宁协作,在 福建省两家企业支持下,隆德县在全 县13个乡镇建成20所"爱心驿站",招 募志愿者担任"乡村妈妈",为留守儿 童开展学业辅导、心理疏导、亲情陪 护、安全教育等工作。

"我们尽力找学历高、有爱心的年轻妇女,这些'乡村妈妈'中有6个本科毕业生,其他是高中或大专学历,有

农村留守妇女,也有妇女主任。"田野说,"乡村妈妈"每月有2000元补贴, 隆德县每年还对她们开展两次培训, 请高校教育学专家讲课。

竹林社区的"爱心驿站"是一间会议室改造的教室,桌椅齐全,书架摆满彩色图书,墙上贴着孩子们参加各种活动的照片。王昊很喜欢这里,"早点写完作业就可以看课外书,周末还能和小伙伴看电影、玩游戏。"

杨婷告诉记者,这两年一些孩子 的学习成绩有明显进步,"最重要的还 是他们心理发生了变化,作业能写完, 在学校受到老师表扬,孩子们有了自 信心,会表现得更好。"

目前隆德县"爱心驿站"已累计为 400 余名留守儿童服务,田野觉得这还远远不够。"现在一些'乡村妈妈'专业性不足,更多发挥的是亲情陪护的作用,明年我们准备组织她们到区外大城市学习,为孩子们提供更专业的课后服务。"

#### 泰山200余株古树名木 接受社会捐资认养

记者从泰山景区管委会了解到,泰山景区 目前面向社会开展古树名木认养活动,首批推 出200余株古树名木接受社会捐资认养。

泰山景区将按保护级别、地理位置等分期分批向社会推出古树名木,由认养方在公布范围内进行认养。在认养范围内的古树名木包括树龄在100年以上的古树,珍贵、稀有或者具有重要历史、文化、科学研究价值和纪念意义的名木,登山盘道周围、著名景点附近的特殊林木,用于林间空地植被恢复的林木,以及盘道和游览公路两旁的绿化苗木。

按照相关规定,认养方可以在认养期限内署名、冠名并进行相应宣传,但不得以任何理由在景区内增加建筑物、构筑物、广告牌等设施。泰山景区管委会可以根据认养方意愿,按照统一格式设置古树名木认养说明牌,公开认养方有关信息,为认养者颁发证书。

古树名木认养可一人认养一株或多株,也可多人(一般不超10人)认养一株。每一年为一个认养期,认养方可以认养一期也可以认养多期,多期认养一般不超过3年,双方签订认养协议。

泰山景区遗产保护部部长宋洪兵介绍,为传承和弘扬泰山历史文化和生态文明理念,更好地宣传泰山古树名木,呼吁全社会关注、认识、保护泰山古树名木,满足公众参与古树名木保护的意愿,泰山景区面向社会开展了古树名木认养活动。

### 关节炎患者 容易陷入运动误区

骨科专家指出,近年来,关节炎发病率上升,一些病人希望通过运动改善疾病,却陷入了越运动越受伤的误区,导致疾病加重。

据中南大学湘雅医院院长、骨科专家雷光华介绍,有些患者认为骨关节炎是由于缺乏锻炼、血脉不通引起的,所以一味地加强锻炼,反而导致越运动越受伤。日常锻炼可以改善人的心肺功能,但同时也在加速关节的磨损和老化。对于骨关节炎患者而言,体育锻炼应以非负重的训练为主,应避免长时间爬山、爬楼等运动。

中南大学湘雅二医院骨科教授陶澄告诉记者,有些骨关节炎患者特别是老年患者认为是自己长期缺钙导致骨关节炎的发生,希望通过补钙来进行治疗。骨质疏松是由于钙质长期流失造成的,而骨关节病的本质是关节发生退变和关节软骨过度磨损,补钙只能防治骨质疏松,而并不能治疗骨性关节炎。

专家建议,关节炎患者应遵照医嘱合理运动,规律服用疗效确定的消炎止痛类药物,配合使用改善软骨功能的药物,辅以理疗等综合治疗方式才能缓解疼痛。/新华社

#### 冬季中医养生功法 受群众**青睐**

冬季的长沙细雨绵绵,却丝毫没有影响群众健身的热情。记者发现,除了羽毛球、健身操、交谊舞等运动之外,传统的中医养生功法也日渐受到群众的青睐。

记者近日走访湖南中医药大学第一附属 医院看到,数名医护人员带领群众随着舒缓悠 扬的音乐打起八段锦。一位练习者告诉记者, 和中医学习古老养生功法,既能感受和体验中 医药特色优势和独特魅力,又能帮助自己养 生

据湖南中医药大学第一附属医院院长陈新宇介绍,为了帮助群众利用中医养生功法更好地进行锻炼,湖南中医药大学第一附属医院的医护人员博采众长,整理出一套适宜广大群众健身养生的八段锦版本,免费教授群众学习。八段锦是流传最广、影响最大的中医养生功法之一,是以自身形体活动、呼吸吐纳、心理调节相结合为主要运动形式的民族传统体育项目,着眼于锻炼"精、气、神"。

陈新宇说,近年来,医院一直致力于将中 医与体育深度融合,将传统养生功法向民间广 泛推广。 /新华社